#### www.ifdailv.con

# 没完没了的录音推销、屡禁不绝的小额诈骗……

# 谁在操纵952开头的骚扰电话?

□据新华社"新华视点"报道

"前一阵是一个叫汤姆的老外 反复怂恿我免费学英语,后来有个 姑娘叫我去买便宜的茅台酒,再后 来就有人打电话来说我买东西被抽 中旅游大礼包。"说起最近接到的 952 开头的骚扰电话,厦门的何先 生十分烦恼

近来,不少手机用户吐槽:接到以952开头的8位电话号码,或者没完没了地放录音推销,或自称公司客服告知你中奖了……即使把这个号码拉入"黑名单",但不久又有同类电话不断打人。

究竟是谁在操控这些骚扰电话?对方为何能精确知晓手机用户 个人信息?

# 精准掌握信息的"神 奇"号码

近来,不少手机用户向记者反映,经常能收到 9521 或 9520 开头的骚扰诈骗电话,少则一周三四个,多则一天四五个。

蹊跷的是,这些骚扰诈骗电话掌握了精准的个人信息。记者接到一个号码为 95211613 的来电,对方自称"京东酒水客服",说茅台酒厂正在进行"酒水试喝"活动,邀请记者试喝一瓶价值 298 元的白酒,仅需在签收快递时支付 10 元

的快递费和 29 元的"酒水保价费"即可。随后,对方在电话中精确地报出了记者所在单位的总部地址。

记者与京东官方核实后得知, 该号码并非京东客服电话,京东也 不会通过客服电话进行商品推销。

根据腾讯手机管家提供的统计数据显示,今年4月以来,以9520、9521开头的骚扰诈骗电话号码数从800余个激增至8500余个,影响人群从每日24万余人升至410万余人。

据腾讯手机管家安全专家杨启 波介绍,由于部分知名企业客服电 话也以 95 开头,所以,这类骚扰 诈骗电话具有较强迷惑性。

# 小额诈骗屡屡发生,个 人信息不断被买卖

记者发现,不少网友反映曾接到过952开头的骚扰诈骗电话,部分网友表示,快递寄来的"礼品"大多是"废品",但由于受骗金额不高,也懒得报警了。

厦门市反诈骗中心民警洪恒亮介绍,由于此类电话诈骗通常涉及金额较小,即便受骗,多数受害者并不会向相关部门报案,导致这些诈骗电话持续作案。"收39元快递费和保价费,但这瓶酒的成本一般只有几元钱,对方仍然能获利20多元。"洪恒亮说。



记者从一些从事外呼业务的企业了解到,1万个号码外呼最快仅需半小时,接通率为40%至60%。如按以上数据计算,相关外呼电话每小时可被8000至12000名手机用户接听,若每百人中有一人上当,每单获利10元,一小时可获得千元左右的"收益"。

不少用户表示,这类电话诈骗 虽然金额不大,但烦不胜烦。最让 人担心的是,如此精准的个人信息 是如何到这些不法分子手里的?

警方介绍,电话诈骗团伙一般会通过各种渠道购买大量个人信息。据记者调查,由于个人信息泄露的渠道越来越广,"黑市"中每条个人信息的"交易成本"也在下降,仅需花费几元钱就能在黑市上买到搜索对象精确的个人信息,其中包含近半年来通话记录、出行信息、账单消费以及人脉关系等,甚

至还有针对搜索对象详细的量化评分。

"除基本身份信息外,涉及衣食住行的其他信息一旦泄露,骚扰和诈骗成功率会大大增加。"警方表示,不法分子和机构会根据搜集到的个人信息分门别类做"用户画像",然后根据不同人群的现实需求对骚扰诈骗活动进行"订制操作"。

# 如何加强对骚扰诈骗 电话的监管?

2017 年开始, 9521 和 9520 开 头的骚扰电话问题就曾被多次曝 光, 然而一年多过去, 更多信息精 准的诈骗电话加入了"952"行列。

能否全线停止 952 号段呢?据 中国电信厦门分公司相关负责人介 绍,由于不少企业的正规服务也使 用了 952 号段电话,如果全号段屏蔽,有可能影响相关用户的正常使用。

记者就"运营商是否有针对 952 开头的骚扰诈骗电话的措施"咨询了 中国移动和联通客服,对方均建议 "自行下载手机软件进行终端屏蔽", 中国移动客服还表示, "移动运营商 提供的是公共服务平台,无权干涉通 信自由"。

杨启波建议,加强对 952 号段的 骚扰诈骗监管,可充分利用大数据和 人工智能算法等互联网监管技术,建 立预警熔断机制,对于频繁使用录音 方式呼出的号段进行限制,对于将号 段违法分租给他人的企业纳入失信名 单,从源头端规范企业行为。

杨启波还建议, 手机用户可通过 下载专门安全软件用以识别和屏蔽 952 开头的号码来电, 在接到骚扰诈 骗电话时对其进行标记, 由后台专业 团队进行甄别处置。

此外,左晓栋建议,应成立个人信息保护的专门平台,不仅打击涉及违法犯罪的公民个人信息泄露倒卖行为,还应将尚未达到犯罪标准的买卖行为纳入社会征信体系,让公民个人信息成为谁都不敢碰触的"高压线"。

"只要电话里跟你谈钱,不是熟人一律挂断。"长期从事反诈骗工作的洪恒亮建议,不要轻信任何陌生来电,如已经发现涉及电信诈骗的相关线索,应及时报警。

# 醉驾附条件相对不起诉之探讨

一以"瑞安模式"为蓝本的分析

□陈立聪 徐健夫 陆一凡 黄虹 王超

### 一、"瑞安模式"产生的 背景及其争议

2017 年瑞安市检察院出台《关于"醉驾"案件实行购买公益服务落实不起诉的意见》,让符合相对不起诉条件的行为人参加公益服务并以公益服务的完成情况决定是否起诉。尽管公众对"瑞安模式"多持支持态度,但对其合法性及合理性依据依旧存在一定质疑。因此,有必要对目前醉驾出罪路径进行梳理,开辟一条高效、实质、可推广的路径。

#### 二、醉驾出罪不起诉路

#### 径梳理

#### (一) "但书"出罪

我国《刑法》第 13 条的"但书"规定一直是我国出罪制度中的重要路径。醉驾案件属危险犯,特定的行为方式出现,危险状态即伴随而生;具体个案即使不生危险,亦不许反证推翻。适用但书要满足"情节显著轻微和危害不大"两个要件,但是醉驾案件以行为人血液酒精浓度为主要定罪依据,而血液酒精浓度是绝对客观的数字,并无可裁量的空间,仅通过单独适用《刑法》第 13 条的"但书"规定难

#### 以对醉驾案件进行有效的出罪。 (二)定罪免罚模式

定罪免罚指的是人民法院认定 某种行为构成犯罪因犯罪情节轻微 【内容摘要】2017年11月,瑞安市检察院创设醉驾附条件不起诉的"瑞安模式",这一举措在全国尚属首例,引起了社会舆论的广泛关注和讨论,该模式的合法性及合理性依据亟待论证。最高人民法院《关于常见犯罪的量刑指导意见(二)(试行)》的出台为该模式提供了合法性依据,实践的检验和司法政策的精神为其提供了合理性基础。瑞安模式不仅实现了醉驾案件的有效分流,而且也充分考虑和保障了醉驾行为人的权益,有利于从根本上减少和预防醉驾案件的发生,因此醉驾附条件相对不起诉模式是一条值得借鉴和推广的醉驾案件出罪路径。

【关键词】醉驾 附条件 相对不起诉 瑞安模式

判决免予刑罚的一种制度。我国《刑法修正案八》规定,行为人只要达到醉酒状态并在道路上驾驶机动车的就入罪,在严格的罪刑法定原则要求下,行为人血液酒精浓度达到 80mg/100ml 必然有罪,司法机关为防止放纵犯罪或出于办案指标只能对行为人通过简易或速裁程序加速审结,对轻微醉驾案件定罪免罚。但从本质上看,定罪免罚是一种有罪宣告,无法对行为人的权益起到根本性保护,是司法实践的一种曲线应对,不能视为单独的出罪路径。

(三) 不起诉制度出罪 我国的不起诉有法定不起诉、 存疑不起诉和相对不起诉。醉驾案 件实践中鲜有通过法定不起诉和存 疑不起诉出罪的实践。在《意见 二》出台前检察院大多同时适用被 害人和解制度以作为适用相对不起 诉的合法性依据,容易造成个案失 衡:在发生事故的醉驾案件中,被 害人的谅解使得行为人能获得相对 不起诉的机会;而在没有造成事故

的醉驾案件中,由于被害人和解制

度无法适用,相对不起诉制度反而难以适用。《意见二》的出台为醉驾案件适用相对不起诉制度提供了明确的法律依据,为醉驾案件出罪和分流开辟了一条高效、实质和可推广的路径。

#### (四) 出罪路径之比较分析

从醉驾出罪的彻底性及行为人 权利保障来看,抑或是从合法性依 据来看,相对不起诉制度是最佳路 径。但是相对不起诉制度本身亦存 在矛盾:第一,相对不起诉决定是 "一次性行为",一旦作出就无法约 束被不起诉人,不利于发挥刑罚的 特别预防功能;第二,检察机关作出 相对不起诉决定,如果被不起诉人 不领情,被害人不接受,进而申诉、 上访,作出不起诉决定的检察机关 反受其扰,而"瑞安模式"巧妙解决 上述矛盾,值得借鉴和推广。

# 三、醉驾附条件相对不 起诉之证成

"瑞安模式"本质上属于相对不 起诉的范畴,但在作出相对不起诉 决定前附加一定条件的做法给行为 人增加了负担,其合法性和合理性 依据是该模式存在和推广的基础。

### (一) 合法性之证成

《意见二》为醉驾案件适用相对不起诉制度及适用该制度前附加一定条件提供了坚实的合法性依据。《意见二》中明确提到了"认罪悔罪的情况",对于行为人认罪悔罪的情节或许不能认为是醉驾独立的出罪路径,但可以将其视作最终决定是否作出相对不起诉决定的考量因素。认罪悔罪态度不仅是行为人口头悔过,更应从行为人事后的行为中得以体现,检察院通过附加一定条件从而准确判断行为人认罪悔罪的态度。因此,从立法和司法

解释来看,"瑞安模式"有法可依。

#### (二) 合理性之证成

从实践效果看,截止到 2018 年7月30日,检察院已通过该模式对 55 名醉驾行为人作出不起诉决定,90%的行为人在完成规定的公益服务后都会继续参加志愿服务。该模式对行为人思想改造效果显著,同时节约了大量司法资源。

我国强调宽严相济的司法政 策,给予行为人不起诉处理的机会 凸显其宽,而附加公益服务的条件 彰显其严。同时"枫桥经验"所蕴 含的法治精神要求司法机关坚持运 用法治思维和法治方式解决涉及群 众切身利益的矛盾和问题, "瑞安 模式"的适用一方面在审查起诉阶 段即可达到案结事了的目的,对行 为人权益起到根本性的保护;另一 方面, 行为人在进行公益服务时不 仅受到了惩罚、教育, 而且能将社 会责任感和公民意识通过自身的行 为向社会传递,社会群众在监督行 为人的同时亦能从行为人身上感受 到法律的温情。

"瑞安模式"通过精巧的制度设计激发人性的善,从而能够根本上减少和预防醉驾案件发生,维护社会和谐,是一次值得推广和借鉴的制度创新。

# "法治建设与社会管理创新"

调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办